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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 18.12.2017 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 6. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Montag,  30.10.2017,  

 in der Gaststätte "Zur Linde" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:33 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten  
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch  
Protokollführerin Josefin Wellmann  
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann  
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 5. Sitzung des Ortsra-

tes Schwiegershausen am 29.08.2017 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Termine der Sitzungen 2018  
   
TOP  4.2 Weitergabe persönlicher Daten von Neubürgern  
   
TOP  4.3 Ortsdurchfahrt Schwiegershausen - Osteroder Straße 15 a  
   
TOP  4.4 Dorfbudget  
   
TOP  4.5 Antrag des TSV Schwiegershausen auf Sondernutzung der 

Mehrzweckhalle 
 

   
TOP  4.6 Baumfällarbeiten der Stadt Osterode am Harz 2017/2018  
   
TOP  4.7 Unser Dorf fährt elektrisch  
   
TOP  4.8 Volkstrauertag  
   
TOP  5 Anhörung des Ortsrates zum Haushalt 2018 gem. § 93 Abs. 2 

NKomVG 
 

   
TOP  6 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2017  
   
TOP  7 Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 165/2017 
   
TOP  8 Sachstand Ortsbegehung  
   
TOP  9 Sachstand Jugendraum Schwiegershausen  
   
TOP  10 Sachstand Fußgängerüberweg auf der L523 - Wulftener 

Straße 
 

   
TOP  11 Anfragen  
   
TOP  11.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  11.2 Abgängige Mauer - Molkereistraße 9  
   
TOP  11.3 Musikanlage Friedhofskapelle  
   
TOP  12 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerinnen/Einwohner können bis zu 30 Minuten 
lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  12.1 "Beruhigungshügel" - Angerstraße  
   
TOP  12.2 Fußgängerüberweg auf der L523 - Wulftener Straße  
   
TOP  12.3 Straßenschilder Schulstraße/Kirchstraße  
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Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt.  
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 5. Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen am 29.08.2017 

 

 
 
 Ortsratsmitglied Schrader beantragt, den TOP 8 des Protokolls vom 29.08.2017 wie folgt zu 
ergänzen: 
 
„Ortsratsmitglied Schrader regt an, bei tatsächlicher und fachgerechter Unterbringung im Hus 
in Dieke eine schriftliche Zusage vom Verein einzufordern.“  
 
Außerdem wird der Beschluss wie folgt geändert: 
 
„Die fach- und sachgerechte Unterbringung der örtlichen Fahnen im Hus in Dieke soll im 
Rahmen der Mittel aus dem Ehrenamtsfonds weiter verfolgt werden.“ 
 
Sodann ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll wird unter Berücksichtigung der o.g. Ergänzungen genehmigt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch macht folgende Mitteilungen:  
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TOP  4.1 
Termine der Sitzungen 2018  
 
 
 Es werden der 8. Februar, der 3. Mai, der 16. August und der 1. November, jeweils ab 18.00 
Uhr, als Termine für die Ortsratssitzungen 2018 vorgeschlagen.  
 
   
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Weitergabe persönlicher Daten von Neubürgern  
 
 
 Die Ortsbürgermeister werden grundsätzlich über Zuzüge etc. informiert. Die Weitergabe 
dieser Informationen darf jedoch nur erfolgen, wenn die betroffenen Personen der Weiterga-
be zustimmen. In der vergangenen Zeit ist jedoch vermehrt zu verzeichnen, dass Zuziehen-
de eine solche Mitteilung nicht wünschen.  
 
Aus gegebener Veranlassung bittet Ortsbürgermeister Wode darum, dass die Mitteilung le-
serlich ausgefüllt wird, da dies bisher nicht immer der Fall war.   
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Ortsdurchfahrt Schwiegershausen - Osteroder Straße 15 a  
 
 
 Die Anfrage des Ortsbürgermeisters Wode aus der Sitzung des Ausschusses für Bauen, 
Stadtentwicklung und Waldwirtschaft vom 17.11.2016  bzgl. der Ortsdurchfahr 
Schwiegershausen – Osteroder Straße 15 a wird wie folgt beantwortet:  
 
 
Die hier in Rede stehende Zufahrt wurde nach den Vorgaben der Planfeststellung ausge-
führt. Hierbei wurde der straßenseitige Abschnitt der Zufahrt abgesenkt und der Geländever-
satz mit Palisaden gesichert, was für die Anlieger kostenfrei erfolgte. Obwohl im Verlauf der 
Ortsdurchfahrt Schwiegershausen, auch nach deren Ausbau, durchaus steilere Grund-
stückszufahrten vorhanden sind, ist das Problem bei der gemeinsamen Grundstückszufahrt 
zur Osteroder Straße 15 und 15 a bekannt. Zur moderaten Änderung des Längsgefälles wä-
re die Zufahrt zum Haus Nr. 15 auf einer Länge von ca. 35 m aufzunehmen, abzusenken, zu 
sichern und neu zu befestigen. Die von links einmündende Zufahrt vom Haus Nr. 15 a wäre 
ebenfalls aufzunehmen und weiter oberhalb in die Zufahrt des Hauses Nr. 15 einzubinden. 
Die zur Böschungssicherung gesetzten Palisaden müssten zumindest teilweise tiefer gesetzt 
bzw. gegen längere Palisaden ausgetauscht werden. Trotz des erheblichen Aufwandes wäre 
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das Ergebnis eher unbefriedigend, denn eine Verringerung des Längsgefälles von mehr als 
1,5 % wäre auch so nicht möglich.  
 
Ortsbürgermeister Wode verweist noch einmal auf seine Anfrage aus der o.g. Sitzung, ob es 
möglich wäre, an dieser Stelle einen Verkehrsspiegel zu installieren. 
 
 
Ortsbürgermeister Wode teilt Folgendes mit:  
  
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Dorfbudget  
 
 
 Der Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen wurde bewilligt. Somit wird die 
Jugendarbeit einschließlich der Gewinnung von Nachwuchskräften sowie das generations-
übergreifende Arbeiten mit einem Zuschuss in Höhe von 500 € aus dem Dorfbudget unter-
stützt. Die Erstattung erfolgt nach Vorlage der Rechnungen.    
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Antrag des TSV Schwiegershausen auf Sondernutzung der Mehrzweck-
halle 

 

 
 
 Der TSV Schwiegershausen hat eine Sondernutzung der Mehrzweckhalle zu Trainingszwe-
cken in den Herbstferien (02.10.2017 bis 13.10.2017) beantragt. Ortsbürgermeister Wode 
hat den Verein an den Fachdienst 4 verwiesen.   
 
 
 
 
 
TOP  4.6 
Baumfällarbeiten der Stadt Osterode am Harz 2017/2018  
 
 
 Es finden wieder Baumfällarbeiten statt. Schwiegershausen ist nicht betroffen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Unser Dorf fährt elektrisch  
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 Ortsbürgermeister Wode hat an der Auftaktveranstaltung „Unser Dorf fährt elektrisch“  am 
23.10.2017 in Krebeck teilgenommen. Referent Herwig Hahn hat den Zuhörern dabei praxis-
nah die organisatorischen und ökonomischen Voraussetzungen für das Gelingen eines dörf-
lichen eCarsharings geschildert. 
Bis zum 15.12.2017 muss die Anmeldung zur Wettbewerbsteilnahme erfolgt sein.  
Ortsbürgermeister Wode wird dazu noch weitere Unterlagen erhalten und diese an die Orts-
ratsmitglieder weiterleiten.    
 
 
 
 
 
TOP  4.8 
Volkstrauertag  
 
 
 Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag findet am 19.11.2017 um 09.00 Uhr auf dem Friedhof 
statt. Eine Abordnung des Feuerwehrmusikzuges wird die Veranstaltung mit gestalten. Um 
rege Teilnahme wird gebeten.  
 
 
 
 
 
 
TOP  5 
Anhörung des Ortsrates zum Haushalt 2018 gem. § 93 Abs. 2 NKomVG  
 
 
 Einleitend gibt Stadtamtfrau Lätsch Erklärungen zu dem Produkt „Ortsrat 
Schwiegershausen“. 
 
Außerdem wird mitgeteilt, dass ab 2018 bewegliche Vermögensgegenstände, deren An-
schaffungs- oder Herstellungswert den Einzelwert von 1.000,00 € ohne Umsatzsteuer nicht 
überschreiten und die selbstständig genutzt werden können und einer Abnutzung unterlie-
gen, als geringwertige Vermögensgegenstände unmittelbar als Aufwand im Ergebnishaus-
halt gebucht werden.  
 
Ortsbürgermeister Wode verweist auf die letzten Jahre und auf die zugesagten Maßnahmen 
im Rahmen der Dorferneuerung. Zu diesen Maßnahmen gehören beispielsweise die Mehr-
zweckhalle Schwiegershausen und deren Vorplatz sowie die Sanierungsmaßnahme der 
Molkereistraße oder die Hochwasserproblematik.  
Er bittet um eine Stellungnahme, wann in Schwiegershausen mit der Umsetzung dieser Pro-
jekte zu rechnen ist.  
Außerdem informiert er den Ortsrat darüber, dass ein Verlängerungsantrag auf Dorferneue-
rung gestellt werden kann.  
 
Ortsratsmitglied Fröhlich erfragt den Sachstand der Prioritätenliste im Rahmen der Dorfer-
neuerung.  
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt die Weiterleitung der Anfrage zu.  
 
Nach intensiver Diskussion ergeht folgende  
 
Beschlussempfehlung:  
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Dem Haushaltsplanentwurf 2018 für die Ortschaft Schwiegershausen wird wie vorgelegt zu-
gestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
  
 
 
 
 
 
TOP  6 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2017  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode gibt eine Übersicht über die bereits verbuchten Ortsratsmittel und 
bittet den Ortsrat um Vorschläge zur Verwendung der restlichen Mittel. 
  
Ortsratsmitglied Schrader schlägt für die SPD-Fraktion vor, das Geld der Ortsjugendpflege 
bzw. dem Jugendraum zur Verfügung zu stellen. Ortsratsmitglied Großkopf stimmt für die 
CDU-Fraktion dem Vorschlag zu. 
 
Ortsbürgermeister Wode schlägt außerdem vor, dass das Geld zweckgebunden der Ausstat-
tung des Jugendraumes dienen soll.  
 
Somit ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Die Jugendpflege Schwiegershausen erhält 775,00 € zweckgebunden für die Ausstattung 
des Jugendraumes.  
  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 165/2017 
 
 
 Da momentan keine Vorschläge vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt vertagt.  
 
 
 
 
 
TOP  8 
Sachstand Ortsbegehung  
 
 
 Zunächst teilt Stadtamtfrau Lätsch mit, dass am 05.09.2017 eine Befahrung der Ortslage 
Schwiegershausen im Hinblick auf die Ergänzung der Radwegebeschilderung stattgefunden 
hat, an der Herr Lawes, Stadt Osterode am Harz, und Herr Berner vom Regionalmanage-
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ment des Landkreises teilgenommen haben. Dabei wurde eine zusätzliche Ausschilderung 
abgestimmt, deren Anbringung durch den städtischen Baubetriebshof veranlasst werden soll, 
sofern die vorgeschlagene Maßnahmen Zustimmung des Ortsrates finden. 
 
Der Ortsrat nimmt die vorgetragenen Vorschläge zustimmend zur Kenntnis. 
 
Außerdem bittet Ortsratsmitglied Wittenberg um eine zusätzliche Beschilderung von der 
Kirchstraße in die Feldmark.  
 
 
Bezugnehmend auf den Aktenvermerk aus der Ortsbegehung am 16.05.2017 erläutert 
Stadtamtfrau Lätsch folgendes:  
 
Die Löcher links und rechts der Straße im Sportplatzweg werden im Rahmen der Straßenun-
terhaltung 2017 verfüllt.  
Die Gasse vom Kirchplatz bis zur Wulftener Straße wurde auf Verkehrssicherheit überprüft.  
Absackungen in der Gasse neben dem Haus Kirchstraße 1 sowie im Bühweg, in der 
Ührderstraße, der Brinkstraße, der Kreuzung Sportplatzweg-Teichweg und am Spritzenhaus 
wurden beseitigt. 
Der Firma Vollmer Bau wurde ein Auftrag für die Arbeiten in der Mühlenstraße und der  
Firma Bode der Auftrag für die Straßenunterhaltung Steiler Weg bis Wulftener Straße erteilt. 
Die Absackungen vor der Waschhalle der Firma Bode werden weiter beobachtet.  
Die Verunreinigungen auf der Rampe und in der Gosse werden kontrolliert.  
In der Ein- und Ausfahrt am Spritzenhausplatz wurde eine Markierung aufgebracht.  
Die Umstellung auf LED Leuchten in der Mehrzweckhalle ist eventuell über ein  
Förderprogramm möglich.  
Zu den nötigen Reparaturen im Jugendraum fand am 25.10.2017 ein Gespräch mit Vertre-
tern der Stadt, Ersten Stadtrat Christiansen und Herrn Acker, dem Ortsbürgermeister und 
den Fraktionsvorsitzenden statt. 
Des Weiteren steht der Zustand Junkernstraße – Molkereistraße weiterhin im Focus.  
Die Straßenreinigung am Hainberg fällt in den Zuständigkeitsbereich der Forstgenossen-
schaft Schwiegershausen.  
 
 
   
 
 
 
 
 
TOP  9 
Sachstand Jugendraum Schwiegershausen  
 
 
 Am 25.10.2017 fand ein Ortstermin zur Besichtigung des Jugendraumes statt, an dem Ers-
ter Stadtrat Christiansen und Herr Acker vom Fachdienst 4, Ortsbürgermeister Wode sowie 
die Ortsratsmitglieder Schrader, Kesten, Großkopf und Wittenberg teilgenommen haben. 
 
Im großen Raum muss der Boden gespachtelt und mit speziellem Linoleum ausgelegt wer-
den. Herr Acker wurde hierzu mit der Kostenermittlung beauftragt.  
Im kleinen Raum müssen die alten Holzfenster durch Kunststofffenster ersetzt werden. 
Die Toiletten müssen einer Grundreinigung unterzogen werden. In der Herrentoilette sind 
alle Druckarmaturen der Urinale defekt und zu ersetzen.  
Der Müll im Eingangsbereich sollte schnellstmöglich entfernt werden.  
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Die Ausbesserung der Wände in allen Räumen soll mit den Jugendlichen in Eigenleistung 
erbracht werden.  
Der Billardtisch soll renoviert werden, wobei die Höhe der Kosten dafür momentan nicht be-
kannt sind. Außerdem soll ein Rahmen mit Laufrädern unter den Tisch gebaut werden, um 
ihn leichter transportieren zu können.  
 
Stadtamtfrau Lätsch trägt die vorliegende Kostenschätzung für die Bodenarbeiten vor. Die 
Angebotssumme beträgt 4.213,20 €. Nach intensiver Diskussion der Ortsratsmitglieder über 
die Höhe der Kosten informiert Ortsbürgermeister Wode darüber, dass noch eine Spende 
eines Bürgers hierfür zur Verfügung steht, welche jedoch die Kosten nicht abdeckt.     
 
 
 
 
 
TOP  10 
Sachstand Fußgängerüberweg auf der L523 - Wulftener Straße  
 
 
 Am 24.10.2017 fand eine Ortsbesichtigung des Fußgängerüberwegs auf der L523-Wulftener 
Straße statt. Anwesend waren Herr Hankel von der Stadt Osterode am Harz, Herr Nackunstz 
von der Polizei, Herr Zechmann vom Straßenbauamt Goslar und Ortsbürgermeister Wode. 
Der Bereich des Fußgängerüberweges wurde in Augenschein genommen. Keiner der Anwe-
senden brachte Einwände gegen den Umbau der Querungshilfe in einen Fußgängerüberweg 
ein. Jedoch ist die Höhe der Ablösesumme noch nicht geklärt.  
Stadtamtfrau Lätsch teilt mit, dass die Ablösesumme für die Unterhaltung voraussichtlich 
zwischen 10.000 € bis 20.000 € beträgt und von der Stadt Osterode am Harz nicht über-
nommen werden kann. Es finden hier weitere Gespräche statt.  
 
 
 
 
 
TOP  11 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  11.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch beantwortet die Anfragen wie folgt: 
 
Anfragen von Ortsratsmitglied Fröhlich per Mail vom 17.10.2017  
 
1. Die Firma Vollmer Bau hat den Ausbau der Kirchstraße im Frühsommer 2017 fortgesetzt. 
Geplant war, dass der Ausbau bis Ende des Jahres 2017 weitest gehend abgeschlossen ist. 
Bitte teilen Sie mit, ob der aktuelle Ausbau im Zeitplan liegt.  
Kann in diesem Jahr noch mit einer Fertigstellung der Pflasterarbeiten vor der Kirche ge-
rechnet werden?  
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Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass die Fertigstellung bis Ende 2017 geplant ist.  
 
2. Ortsratsmitglied Fröhlich erfragt den aktuellen Sachstand zum Thema freies WLAN in der 
Mehrzweckhalle und im Feuerwehrhaus Schwiegershausen. 
 
Die Umstellung auf IP in der Mehrzweckhalle ist am 19.10.2017 erfolgt. Für die Umstellung 
auf IP im Feuerwehrhaus gibt es seitens der Telekom noch keinen Terminvorschlag. 
Der Freifunk-Router für die Mehrzweckhalle ist bestellt. Ein Liefertermin wurde noch nicht 
mitgeteilt.  
 
Zu TOP 12.2 – Verkehrsspiegel Am Spritzenhausplatz - aus der Sitzung des Ortsrates am 
29.08.2017 
 
Ein Verkehrsspiegel wird an der Kreuzung Am Spritzenhaus/Osteroder Straße nicht für er-
forderlich gehalten.  
Die Radwegebeschilderung wird ergänzt. Die Verkehrszeichen müssen jedoch neu bestellt 
werden.  
 
Zu TOP 12.3 – Wasserführung Bühweg - aus der Sitzung des Ortsrates am 29.08.2017  
 
Die Absackungen im Bereich Bühweg 5-7 sollen – wenn genügend Mittel zur Verfügung ste-
hen - im Rahmen der Straßenunterhaltung 2018 beseitigt werden. 
 
 Zu TOP 13.1 – Straßenflick Bühweg und Schmiedegasse – aus der Sitzung des Ortsrates 
am 29.08.2017 
 
Die Absackungen in der Schmiedegasse sind im Rahmen der Straßenunterhaltung 2017 
beseitigt worden.  
 
Zu TOP 12.4 – Pflegemaßnahmen von Gewässern und Nebenbächen – aus der Sitzung des 
Ortsrates am 29.08.2017 
 
Für die Pflege und Unterhaltung des Hackenbachs ist der Rhumeverband zuständig. Der 
Hackenbach wird zweimal jährlich gemäht.  
Die Nebengräben in Schwiegershausen werden zweimal im Jahr vom Bauhof gemäht. Es 
werden ca. 6.000 € im Jahr für Mäharbeiten aufgewendet.  
 
Zu TOP 12.6 – Verkehrsspiegel „Wulftener Straße 1/L523/Kreuzung Osteroder Stra-
ße/Wulftener Straße/Molkereistraße“ – aus der Sitzung des Ortsrates vom 29.08.2017   
 
Ein Verkehrsspiegel wird an der Kreuzung Osteroder Straße/Wulftener Stra-
ße/Molkereistraße nicht für erforderlich gehalten.  
 
Zu TOP 12.7 – Geschwindigkeitsreduzierung für LKW in der Dorster Straße – aus der Sit-
zung des Ortsrates vom 29.08.2017 
 
Die Geschwindigkeitsbegrenzung für LKW auf 30 km/h in der Dorster Straße (K 419) wird in 
beiden Fahrtrichtungen angeordnet. Die Beschilderung wird durch den Landkreis Göttingen 
aufgestellt.  
 
Zu TOP 13.3 – „Beruhigungshügel“ Angerstraße – Hauptstraße – aus der Sitzung des Orts-
rates vom 29.08.2017 
 
Aufgrund der Erheblichkeit der Veränderungen war für den Ausbau der Ortsdurchfahrt 
Schwiegershausen im Verlauf der L 523 die Durchführung eines Planfeststellungsverfahrens 
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erforderlich. Im Zuge der Verfahrens wurden auch für die in die Ortsdurchfahrt einmünden-
den Kommunalstraßen und Zufahrten  
 
- Bühweg 
- Im Krempel 
- Angerstraße  
- Heckenweg 
- Teichweg  
- Osteroder Straße 21/20-22/22-26/30 
 
verkehrsberuhigende Maßnahmen angeordnet, welche durch den Einbau von Beton-
Rampensteinen umgesetzten wurden. 
Hierdurch werden Fahrbahnanhebungen und –absenkungen zwischen 6 bis 8 cm herbeige-
führt. Die Beton-Fertigteile erfordern eine Verlangsamung der Geschwindigkeit, ohne Schä-
den an den Fahrzeugen zu verursachen.  
Für die in Rede stehende Einmündung der „ Angerstraße“ in die Ortsdurchfahrt sind die vor-
genannten Kriterien ebenso zutreffend.  
Das hier verlegte Rechteckpflaster besitzt durch den Farbwechsel zudem eine Signalwir-
kung. Da eine ebenflächige Pflasterfläche zunächst nicht gegeben war, wurde durch die zu-
ständige Bauleitung der Stadt Osterode am Harz die Beseitigung eines Überbogens durch 
das vollflächige Aufnehmen der Pflastersteine veranlasst.  
Die Höhe der Absenkung ist an der Außenfläche eines nebenliegenden Stromkastens der 
Harzenergie Netz GmbH nachvollziehbar. 
Am 24.08.2017 erfolgte zusätzlich eine Inaugenscheinnahme dieses Einmündungsbereiches 
durch Mitarbeiter der städtischen Tiefbauabteilung sowie einer Vertretung des Baulastträgers 
der Ortsdurchfahrt, der Niedersächsischen Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr – 
Geschäftsbereich Goslar -.  
Durch keinen der genannten Teilnehmer konnten hierbei Mängel an der betreffenden Fläche 
festgestellt werden.  
Bauliche Veränderungen an der mit Rampensteinen eingefassten Pflasterfläche sind hier-
nach nicht erforderlich.  
Die schadhafte Stelle in der bituminösen Fahrbahnbefestigung wird im Rahmen der turnus-
mäßigen Straßenkontrollen betrachtet.     
 
 
 
 
 
 
TOP  11.2 
Abgängige Mauer - Molkereistraße 9  
 
 
 Ortsratsmitglied Schrader teilt mit, dass die Mauer in der Molkereistraße 9 abgängig ist und 
bittet zu prüfen, ob Handlungsbedarf besteht.  
 
 
 
 
 
TOP  11.3 
Musikanlage Friedhofskapelle  
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 Ortsratsmitglied Fröhlich teilt mit, dass die neue Anlage in der Friedhofskapelle, vor allem 
bei schlechtem Wetter, zu leise ist und sich schlecht regulieren lässt.  
Außerdem erklärt er, dass noch ein alter Lautsprecher am Seitenausgang hängt, welcher 
nicht modernisiert wurde.  
Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass Frau Lemme einen Auftrag für die seitlichen Lautspre-
cher an Firma Kallert vergeben hat.  
Es wird um eine Sachstandsermittlung gebeten.    
 
 
 
 
 
TOP  12 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen/Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfragen 
stellen. 

 

 
 
  
 
 
 
TOP  12.1 
"Beruhigungshügel" - Angerstraße  
 
 
 Am „Beruhigungshügel“ in der Angerstraße  wurden, auch beim Messen mit Richtscheit, 
erhebliche Höhenunterschiede festgestellt. Herr Warnken hatte eine Höhenreduzierung zu-
gesagt. Um den „Beruhigungshügel“ zu umfahren, weichen Bürger über die Seitengassen 
aus.  
Ortsbürgermeister Wode zeigt ein Video, in dem eine ortsansässige Firma mit dem Trans-
porter über den Hügel fährt und trotz reduzierter Geschwindigkeit aufsetzt.  
Außerdem soll geprüft werden, wer für die entstandenen Schäden an den Fahrzeugen auf-
kommt.   
 
 
 
 
 
 
TOP  12.2 
Fußgängerüberweg auf der L523 - Wulftener Straße  
 
 
 Es wird angefragt, warum der Fußgängerüberweg auf der L523 – Wulftener Straße nach der 
Straßensanierung nicht wieder hergestellt wurde.  
Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass der Fußgängerüberweg im Planfeststellungsverfahren 
nicht mehr vorgesehen war.  
 
 
 
 
 
TOP  12.3 
Straßenschilder Schulstraße/Kirchstraße  
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 An der Ecke Schulstraße/Kirchstraße liegen seit einiger Zeit Straßenschilder. Stadtamtfrau 
Lätsch erhält Bilder zum Sachverhalt.  
 
 
Da keine weiteren Fragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.33 Uhr 
den öffentlichen Teil und damit die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.    
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